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30.04.2018 
 
 
 
Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschäftsordnung des Rates 
Ihre Anfrage betr. Einsatz des Ordnungsdienstes  
 
 
 
Sehr geehrter Herr Koch, 
 
Ihre o. g. kleine Anfrage vom 05.04.2018 beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1: Wie ist die derzeitige Personalsituation im Außendienst des Ordnungsamtes, konnten 
alle Stellen mittlerweile besetzt werden? 
 
Antwort: Die Stellen für den erweiterten Außendienst des Ordnungsamtes – außerhalb der 
bisherigen Dienstzeiten – konnten zwischenzeitlich besetzt werden. Zwei Kollegen konnten zum 
01.01.2018 eingestellt werden. Die dritte Stelle wird zum 01.05.2018 besetzt. 
 
Frage 2: Welche örtlichen Schwerpunkte setzt der Ordnungsdienst bei Kontrollfahrten und -
gängen in den Abend- und Nachtstunden sowie am Wochenende? 
 
Antwort: Das vom Rat der Stadt Bornheim beschlossene Konzept zur Einführung eines 
erweiterten Ordnungsaußendienstes sieht die Schaffung ordnungsbehördlicher Präsenz, die 
Stärkung des Sicherheitsgefühls der Bürgerinnen und Bürger sowie die Aufrechterhaltung der 
öffentlichen Ordnung als Einsatzziele vor. Diese Ziele sollen in erster Linie durch Streifenfahrten 
erreicht werden. Besondere Schwerpunkte sind dabei alle öffentlichen Plätze, von denen 
Störungen für die Allgemeinheit ausgehen. Hierbei sind sowohl das Thema „Ruhestörungen“ als 
auch „wilder Müll“ im besonderen Fokus. 
Die Örtlichkeiten werden zunächst nach den bekannten Beschwerdeschwerpunkten ausgesucht 
und durch die Ergebnisse der Streifenfahrten fortgeschrieben. Darüber hinaus soll der erweiterte 
Ordnungsaußendienst im Rahmen des noch verfügbaren zeitlichen Umfangs anlass- bzw. 
themenbezogen in den Bereichen allgemeine Ordnungsangelegenheiten, Überwachung von 
Gewerbeangelegenheiten sowie Überwachung des  ruhenden Verkehr eingesetzt werden.   
 
Frage 3: Ist der Bereich rund um das Rathaus, das Alexander-von-Humboldt-Gymnasium und 
den Stadtbahn-Haltepunkt "Bornheim-Rathaus" aufgrund der Vielzahl von Bürgerbeschwerden 
und Delikten im besonderen Fokus des Ordnungsdienstes? 
 
Antwort: Grundsätzlich gehört das Umfeld aller Bahnhaltepunkte zu den 
Aufmerksamkeitspunkten für den erweiterten Ordnungsaußendienst. Das Rathaus, das VHS-
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Gebäude und das Gelände des Alexander-von-Humboldt-Gymnasiums sind derzeit Bestandteil 
der Aufgaben eines speziellen, externen Sicherheitsdienstes, der nach verschiedenen Anlässen 
im und um das Rathaus beauftragt wurde. Ich hatte die Fraktionen darüber unterrichtet. 
 
Frage 4: Sind in Schwerpunktbereichen gemeinsame Streifen mit Beamten der Polizei geplant? 
 
Antwort: Gemeinsame Streifengänge sind aus besonderen Anlässen im Bedarfsfall geplant. 
Darüber hinaus sollen weitere gemeinsame Aktionen im Rahmen der derzeit in der Abstimmung 
befindlichen Ordnungspartnerschaft zwischen Polizei und Stadt Bornheim vereinbart werden. 
 
Frage 5: Gibt es bereits erste Praxiserfahrungen des Ordnungsdienstes, über die der 
Bürgermeister berichten kann? 
 
Antwort: Die zum 01.01.2018 neu eingestellten Mitarbeiter wurden nach erfolgter Einarbeitung 
bisher bei der Durchführung von Hundekontrollen, der Überwachung des ruhenden Verkehrs, der 
Überwachung des Glasverbotes und der Durchführung von Jugendschutzkontrollen an Karneval 
sowie der Überprüfung einer Trödelmarkt-Veranstaltung in Roisdorf gemeinsam mit anderen 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Ordnungsamtes eingesetzt.  
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. Wolfgang Henseler 
Bürgermeister 
 
 

 


